

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Sábado 12 de Agosto de 1893.

Año XXII. Núm. 6.072.

Doctrinas funestas

¡A la revolucion! Hé aquí las palabras que se insertan en la mayor parte de los periódicos republicanos. ¡A la revolucion! ¡Con qué facilidad se pronuncia esta fatídica palabra! ¡La revolucion! ¿Conoce por ventura el inspirador de esta palabra, lo que es y lo que significa una revolucion? ¡Desgraciados los pueblos que tienen que apelar á recursos tan extremos para conseguir sus aspiraciones!

Los partidos avanzados nunca encuentran otra forma para solucionar sus problemas políticos, que aconsejar la revolucion; empero si en las actuales circunstancias se les pregunta á esos espíritus belicosos por las causas que pudieran aconsejar la revolucion y por los medios con que cuentan para llevarla á cabo, seguramente que se verían apurados para demostrar estas circunstancias.

¡A la revolucion! ¿Y por qué? ¿Cuáles son las causas que la aconsejan? ¿Qué se suspendieron las elecciones municipales para poder reformar el censo! ¿Qué el Congreso pretende reformar su reglamento interior, para poder destinar por lo menos dos horas á la discusión de los asuntos que se pongan á la orden del día y que no se gaste el tiempo en tanta charlatanería! ¡Valientes causas para aconsejar al pueblo que se lance á la revolucion!

¡A la revolucion! ¿Y con qué elementos cuentan para llevar á cabo tan descabellado proyecto?

Es tan original la manera que tienen de discurrir algunos «periodiqueros», que solo pueden tolerarse sus escritos tomándolos á beneficio de inventario; porque, la verdad, excitar al pueblo en las actuales circunstancias á la revolucion, solo puede ocurrirsele á los que nada tienen que perder, y que son, por lo general, los fieles imitadores del capitán «Araña».

¡La revolucion! ¿Saben por ventura los que la aconsejan las tristes consecuencias que tras de sí llevan estos movimientos revolucionarios? ¿Saben la grave responsabilidad que contraen con sus mismos correligionarios al excitarlos á que se lancen á empresa tan arriesgada como es la de una revolucion? No; no lo saben. ¿Cómo lo han de saber, si por lo general estos «fogosos patrioter» que no vacilan en cojer la pluma para excitar las pasiones, son los primeros en escurrir el bulto en los momentos del peligro? ¿Qué les importa á ellos que un padre de familia se lance á la vía pública, que reciba un balazo, que queden sus hijos huérfanos y que al día siguiente tengan que pedir una limosna ó se mueran de hambre en el arroyo?

Pero no; el pueblo es mas sensato que todos esos vividores que pretenden comprometerle; saben perfectamente

que á ellos solo se les busca en los momentos del peligro para convertirlos en carne de cañon; la experiencia les ha demostrado, que las revoluciones no traen tras de sí nada bueno para ellos, y saben que al día siguiente de la refriega, vencidos ó vencedores, vienen á quedar los mismos perros con diferentes collares, sin que ellos hayan obtenido ningún beneficio.

Saben tambien, porque tambien se lo ha demostrado la experiencia, que al tomar parte un obrero en las contiendas políticas revolucionarias, se expone siempre á perder, y nunca á ganar nada, porque sabe que terminado el combate ó la refriega, no le espera otra recompensa que la de continuar sus faenas cotidianas, si ha de ganar el pan para sus hijos.

Aunque los que excitan al pueblo á la revolucion, se creen que éste es un autómatá é ignorante capaz de servirles de escabel para subir al pináculo y poder ellos satisfacer sus ambiciones y concupiscencias, los que tal creen están en un error lamentable; el pueblo conoce por instinto toda esa clase de políticos de oficio, y sabe que el único móvil que les guia es la satisfaccion de sus apetitos. Sabe más; sabe que la mayor parte de esos que tanto proclaman la revolucion; son hombres sin oficio ni beneficio, indolentes, perdidos y vagabundos, y como sabe «con los bueyes que ara», no es fácil que le saque de sus casillas.

La mayor parte de los obreros, conocen algunas víctimas de pasadas revoluciones, y saben tambien la «recompensa» que han obtenido los supervivientes de aquellos desgraciados; conocen tambien algunas viudas y huérfanos de aquellos mártires del charlatanismo, que han pasado miles de sufrimientos y privaciones sin que haya habido una mano bondadosa que fuera en su socorro; y como el obrero y el pueblo en general saben todas estas cosas, y se meten en su casa sin hacer mérito para nada de ciertas «alharacas empleadas por esos que se llaman revolucionarios».

El pueblo en las actuales circunstancias, podrá exponer su vida é intereses por salvar á nuestra querida España de la bancarrota que la amenaza; podrá armar motines por creer que son onerosos los impuestos que pretenden cobrarles, pero hacer de todo ello bandera política, eso nunca; el pueblo está sobradamente escarmentado, y se rie cuando en los periódicos políticos lee esas baladronadas de «¡A la revolucion!»

Las islas Filipinas

Una distinguida persona que ha vuelto á Manila despues de larga ausencia, y que ha podido apreciar por esta razon el contraste que ahora ofrece aquel

país con el que ofrecia al viajero español veinte años atrás, escribe á nuestro apreciable colega de Madrid «La Epoca», una carta curiosa, en la cual formula juicios muy atinados.

Por ser de quien son, y porque no estaban destinadas á la publicidad, tienen mayor importancia las observaciones que dicha persona hace.

Son estas:

«He encontrado á Manila, verdadera perla de Oceania, tan hermosa como siempre, pero mucho más rica que cuando la dejé hace veinte años.

El movimiento de buques en el rio y en la bahía acusa un gran desarrollo comercial.

El cabotaje es verdaderamente grandioso; baste decir que el número de barcos de vapor solamente, registrados en la matricula de Manila, es de «ochenta y cinco».

Resulta indudable, pues, que el país se halla en pleno período de prosperidad. Sus fuentes de riqueza son inmensas, algunas no explotadas todavia, y muchas apenas explotadas. La poblacion, dócil, fácil de gobernar, y en notable desarrollo tambien, que se ha más que duplicado en el presente siglo. Todo es aquí propicio para que este Archipiélago sea, en plazo relativamente corto, un emporio de riqueza, una de las regiones más ricas del mundo, si lo administramos bien. ¿Sabremos hacerlo?

El patriotismo obliga á ser optimista y á responder satisfactoriamente á esa pregunta. Sin embargo, algunos recelos hay que abrigar de lo contrario, no tanto por los Gobiernos, á quienes se echa en España la culpa de todo, sin tenerla muchas veces, sino por el país mismo. Si el pueblo, si el comercio español hubieran dispensado á Filipinas la predileccion que prestó y sigue prestando á Cuba, ó la mitad de la que se dispensa á la América del Sur, bien puede asegurarse que los resultados hubieran excedido á las más lisonjeras esperanzas.

Veremos si ese desvío se va modificando, y las corrientes comerciales acentúan la tendencia favorable que va tomando. Si sucede así, en tres años podría elevarse la proporcion del comercio español en un 50 por 100, lo cual no es mucho pedir, pues aun así, apenas excedería del 20 por 100 del total del Archipiélago.

El digno gobernador general de estas islas, marqués de Peña Plata, no ha de omitir esfuerzo ni sacrificio alguno para lograr ese propósito, como para cuanto pueda contribuir al bien de estas tierras, ni ha de desmayar un instante en la labor á que para conseguirlo está obligado por deber y por los impulsos de su propia conciencia.

Varios son los problemas cuya solucion se impone en la actualidad con caracter urgente; pero el que reviste

mayor atencion es el de la situacion de este mercado monetario, sujeto hoy á continuas y peligrosas oscilaciones, y que hay que regularizar á toda costa porque suele ser causa de muchos agios, y perturba hondamente el comercio de buena fe. Afortunadamente han bajado los cambios «nueve enteros» en un mes, y ha aumentado en igual periodo la renta de Aduanas en 48.000 pesos, pero no hay que hacerse ilusiones, creo que, como ha bajado, volverá á subir, y todo el mundo desea una solucion definitiva que normalice el estado de la plaza, y en rigor no hay otra que la reinstalacion de esta Casa de Moneda.

Dícese que así lo ha manifestado el marqués de Peña Plata al Gobierno, y hay fundadas esperanzas de que aprobará la medida, á pesar de la oposicion de ciertos centros, cuya actitud es inexplicable, pues no se comprende haya quien se oponga, siendo español, á un acuerdo tan ventajoso á los intereses nacionales, perturbados hoy en sus relaciones mercantiles con estas islas, y gravados con unos cambios que suelen llegar hasta 20 por 100.»

Bien hará el señor ministro de Ultramar en tomar en cuenta estas observaciones.

El Panamá II

Cuando se habló del «panamino», su importancia quedó oscurecida por la que en aquellos días alcanzaba el Panamá francés. Pero realmente debieron trocarse los papeles: el Panamá italiano es mucho más gordo que el francés, á juzgar por los datos que han salido estos días á la superficie.

Véase la clase—como dicen para pregonar su género los vendedores de la calle de Carretas y de la Puerta del Sol:

Hay comprometidos 180 personajes, entre hombres políticos y periodistas de nota.

Un exministro ha cobrado 200.000 liras, ó sean pesetas; un periodista influyente, 140.000. En una carta calurosísima, que figura en autos, un diputado célebre da expresivas gracias al signor Taulongo, director del Banco Romano, por haberle descontado un giro de 49.000 pesetas y se compromete á defender á capa y espada la causa del Banco en las comisiones parlamentarias y en la Cámara. Un escritor de talla escasa, fundador impenitente de periodicos que jamás tuvieron éxito, ha cobrado subvenciones por valor de 20.000 pesetas á cambio de la promesa de conseguir el apoyo de un diputado meridional muy conocido en favor del Banco Romano.

Pero lo más gordo no es esto, sino que resultan comprometidos varios ex-presidentes del Consejo de ministros.

Taulongo, el director del Banco, ha

confesado en uno de sus interrogatorios que había dado á uno de estos ex-presidentes la friolera de tres millones de pesetas. Un periódico oficioso ha dicho hace pocos días que se había interceptado en la cárcel una carta dirigida á Taulongo por uno de los personajes comprometidos y en la cual se daban instrucciones sobre las respuestas que debía dar á las preguntas que le hiciera el juez con respecto á las cantidades cobradas por expresidentes del Consejo.

—«Puedes decir cuanto se le dió á X y á Y; pero mucho cuidado con hablar de lo que cobró Z»—decía la carta, cuya existencia confirma un comunicado del hijo de Taulongo á los periódicos italianos.

No cabe duda de que más de un estadista italiana dejará los girones de su autoridad y de su honra en las zarzas del «panamino» y de que este escándalo se hubiera llamado «panamazo» á no ser porque los asuntos de Italia interesan á Europa bastante menos que los de Francia.

La pena de muerte en Suiza

Abolida en 1879 el artículo en que se proclamaba la abolición, si bien esta revisión constitucional no tiene otro objeto que reconocer el derecho á los cantones de restablecerle, muchos de éstos, que tienen su Código, han ido estableciéndole.

El de Schaffouse ha admitido la reforma hace poco, sin duda por el horror que ha producido á los habitantes del mismo el siguiente crimen, cometido por tres vecinos de Löhningen.

Cierta noche fueron asesinados un cuchillero de treinta y siete años de edad, su mujer, que descansaba con él en el lecho, y un niño de tres años.

Los asesinos fueron un cuñado y dos tíos del cuchillero.

La codicia fué uno de los móviles del crimen; pero en realidad impulsó á los delincuentes un odio de familia principalmente,

Uno de los asesinos había perdido un pleito entablado contra el cuchillero, y había tenido que pagar 100 francos á éste.

Después de cometido el crimen, el litigante perdidioso revolvió una cómoda, y habiendo encontrado en ella un billete de 100 francos, le colocó sobre la cara de la primera víctima, exclamando:

—«Hola, ruin: aquí tienes mis 100 francos otra vez.

La mujer del cuchillero fué asesinada, como éste, á martillazos.

Uno de los criminales, carnicero de oficio, al ver el niño de tres años en la habitación, cuando ya se retiraba aquél, le arrojó bajo el colchon de la madre para que muriese asfixiado, diciendo:

—«Por vida mía, ternero, acompañarás á tus padres.

La moneda filipina en Marruecos

En la sesión que celebró el lunes la Cámara de Comercio española en Tánger, se trató detenidamente de la cuestión originada con la importación de la moneda filipina, quedando á cargo del presidente de esa Corporación el haer un estudio de ese asunto, para

someterlo luego á la aprobación de sus consocios.

El «Diario de Tánger» dice que una Legación extranjera ha advertido á Sid Mohamed Torres el peligro que supone la excesiva importación de la moneda filipina.

Añade además que la misma Legación ha escrito al Sultán, aconsejándole tome medidas contra un abuso que perjudica al comercio y al Gobierno marroquí.

Venta interesante

DE UNA COLECCION ARTÍSTICA

La célebre colección de M. Spitzer, famosa en toda Europa y valorada en cantidad de 15 á 20 millones de francos, acaba de ser vendida, habiendo sido expuesta durante algunos días á la admiración de los inteligentes. Dicha colección extraordinaria fue formada lentamente, con el mayor cuidado y con el mas exquisito gusto por su opulento propietario, quien fue largo tiempo el proveedor y el agente erudito de los Rotchschild.

En sus rebuscas á través de Europa, ofrecía á los poderosos banqueros israelitas piezas de segundo orden, reservándose para si las mas hermosas y las mas raras. De ahí el capital interés de su galería tan vasta como variada. Comprende esmaltes en gran número, lozas vidriadas («fayences»), marfiles, códices iluminados, bronceos florentinos, tejidos preciosos, arcones, cascotes, corrazas, espadas, armaduras de todas las épocas y de todos los estilos, cofrecillos, jarrones de hierro, de plata y de oro, relicarios italianos y alemanes del siglo XI al XVII, cruces, báculo, copas, vidrieras de colores, mármoles, estatuillas griegas, pinturas de todas las escuelas, todo ello por centenares y por millares, y todo bien elegido y de una conservación irreprochable.

Júzguese, pues, cuánto interés habrá despertado esta Exposición sin par, é imagínese el éxito que tuvo la venta. Todo fue disputado á peso de oro, y comisiones de Londres, de Berlin, de San Petersburgo y de Nueva-York adquirieron ejemplares bellísimos.

Los mismos gobiernos toman cartas en el asunto, y el gobierno francés, á pesar de la penuria en que está, destinó un millón de francos, á fin de adquirir algunas piezas capitales para sus Museos.

Alcance internacional

La crisis industrial

Telegrafian de Chicago que hay en aquella ciudad 50.000 hombres sin trabajo. La mitad de ellos son obreros muy inteligentes.

En Cincinnati se hallan 5.000 hombres carpinteros casi todos, en igual caso.

Los desempleados por haberse cerrado las factorías de hierro y acero, se elevan á 500.00.

En San Francisco de California cinco mil y en Buffalo 10.000.

En cambio, las fábricas de Galveston, Nueva Orleans y de Atlanta trabajan á más y mejor con el número máximo de obreros necesarios.

—Segun un telegrama de Topeka—Kansas—continúa la emigración de mineros que tantos disgustos está dan-

do á aquellas autoridades locales. Numerosos son los trenes que conducen diariamente de dos á tres centenares de aquéllos faltos de trabajo, en dirección al Este. Los trenes ordinarios que salen de Deuver son todos los días sitiados y asaltados por grupos de mineros sin trabajo que, careciendo de medios para pagar el pasaje, se apoderan á la fuerza de los coches de primera que llevan aquéllos.

—Telegrafian de Philadelphia que la situación financiera de aquel distrito no puede ser ya más precaria. Debido á la imposibilidad actual de procurarse dinero contante, se han tenido que cerrar gran número de fábricas y talleres dejando sin trabajo á algunos millares de obreros.

En Chicago, como se ha dicho, ocurre una cosa análoga, sucediéndose sin interrupción la clausura de fábricas, casas de comercio, acompañadas algunas veces estas operaciones con el suicidio de personas que poseyeron un día firmas muy ricas y respetables.

Y para completar este tristísimo cuadro, el vapor-correo que acaba de llegar á Nueva York procedente de San Francisco, con la mala de la América Central, trae la noticia de que reina en Costa Rica una espantosa crisis financiera, puesto que casi juntos han quebrado 11 bancos, y el mismo Banco de Costa Rica, llamado anteriormente Banco de la Union, se halla en un grave compromiso por no querer el comercio aceptar más sus billetes.

Naufragos salvados

Dice un telegrama de San Juan de Terranova que su excelencia el Gobernador de aquel país, regresó á San Juan después de un crucero por la isla á bordo del yacht «Fiona», y durante el cual pudo salvar 21 tripulantes del vapor «Gibraltar», capitán Ross, que se fué á pique hace pocos días frente aquellas costas en su viaje de Glasgow á Montreal, con cargo de carbon mineral. Cogido el vapor en una densísima niebla se estrelló contra la costa, salvándose sus tripulantes en los botes hasta ser vistos y recogidos por el «Fiona». La señora del Gobernador y otra dama que se hallaban en el yacht cuidaron solícitamente de los infelices naufragos que se hallan ya todos sanos y salvos en San Juan de Terranova.

Sigue la danza

Telegrafian de Nueva York que el «National German-American Bank» de St Paul Minnesota, ha cerrado sus puertas y procede á la liquidación por no poder resistir los descuentos de los bancos de Nueva York.

Su capital es de 2.000.000 de pesos fuertes.

Otro proyecto de ley

Dice un cablegrama de Washington que el senador Vest está preparando otro proyecto de ley referente á la libre acuñación de plata. Su primera intención era que la relación entre el valor del oro y el de la plata fuese de 20 á 1, pero después de haber conferenciado detenidamente sobre este asunto con Mister Preston, director de la Casa de Moneda, modificó el senador Vest su plan cambiando aquella relación en la de 24 á 1, que cree aceptará sin dificultad la administración norteamericana.

Finanzas

El Comité ejecutivo de la Exposición

Universal Colombiana de Chicago ha dispuesto se proceda al pago del 10 por 100 en concepto de intereses de las obligaciones del empréstito de duros 4.500.000, emitido en 17 agosto último por la empresa del certámen.

Los Bancos de Chicago tienen en cartera obligaciones de esa clase por valor de duros 2.520.000, por 1.000.000 los ferrocarriles que radican en Chicago y el resto varios particulares.

Robo y barra

John Dugan ha confesado al Gran Jurado que él y los otros 150 empleados en el departamento refrigerante ó de conversacion de viveres en el Certámen colombiano, estuvieron desde el día de la apertura robando constantemente de aquellos almacenes los jamones, cajas de vinos y otros productos, que se hacían salir del recinto en carros expófese y en los carri-cubas de riego, y que con objeto de ocultar esos robos incendiaron los ladrones el local, causando como es sabido tantísimas desgracias.

Esta confesión ha producido en Chicago una sensación indescriptible.

Las revoluciones sudamericanas

Telegrafian de Buenos Aires que en la provincia de Corrientes ha estallado una revolución contra el gobernador.

En la provincia de Santa Fé se ha organizado un gobierno provisional con un señor Galista á la cabeza.

El gobierno central argentino no intervendrá en los asuntos de las provincias, permitiendo que éstas se deshagan de los funcionarios locales corrompidos, sustituyéndolos por gente seria y honrada.

Telegrafian de Valparaíso que en el encarnizado combate ocurrido en La Plata, perecieron más de 400 hombres, resultando que los «provinciales» no pudieron forzar las líneas de los «nacionales».

Gacetilla

Reconoce el otro diario que se están cebando cerdos en las calles de S. Andrés, San Manuel y del Campamento, y sin embargo insiste en afirmar que los preceptos higiénicos se cumplen con extremado rigor.

¿En qué quedamos? ¿En donde está el rigor extremado si tan torpemente se tolera que un día y otro y cien se falte de tal suerte á las disposiciones sobre higiene? ¿O es que dichas calles por ser extremas dejan de formar parte de la población?

¡Valiente defensor se han echado el Sr. Alcalde y sus celosos dependientes!

Leemos en el papel de la calle Nueva que raya en escándalo lo que ocurre con... ciertos adanes. Diz que mucho antes de anochecer llénanse de muchachos las orillas del puerto, entre ellos algun grandullon, y sin respeto á la moral ni á los bandos de la Alcaldía, se bañan completamente en cueros y hasta se ensucian en los desembarcaderos.

De lo cual se deduce cuan exquisita es la vigilancia que en este particular se ejerce por los dependientes del Alcalde de R. O.

Casi la misma que en punto á higiene.

¿Quién manda aquí?—Tello.—Pues así anda ello.

El señor Moysi es un alcalde muy ce- loso, en opinion del papel de la calle Nueva; pero lo cierto es que la capa no parece.

Obras son amores, y no palabras del género tonto como las que ensarta el colega para defender á su amigo y casi correligionario.

Segun costumbre de todos los años, la parroquial iglesia de San Francis- co de Asis, ha celebrado hoy la fiesta de Santa Clara con Misa Mayor solem- ne y sermón que ha dicho el Rdo. Don Jaime Tutzó, Pbro.

Dentro breves dias quedarán definiti- vamente colocados los nuevos altares de la ayuda parroquia de la Concep- cion.

Hemos oido que la obra es primoro- sa y de mucho gusto.

Por la Delegacion del Gobierno se ha concedido permiso á D. Juan Vidal para que todos los sábados, domingos y dias festivos del presente mes, pueda dar bailes públicos en el saloncito de su establecimiento, situado en el caserio de Llumesañas.

El dia quince termina el plazo de ve- da para la caza, y los estancos de esta ciudad siguen desprovistos de las co- rrespondientes licencias y hasta de pa- pel timbrado de 30 pesetas que podria sustituir á aquéllas, causando con ello verdadero perjuicio á los cazadores, privándoles de su afición favorita, so pena de incurrir en la responsabilidad consiguiente á la falta de dicho docu- mento.

En la fiesta de la Asuncion de Nues- tra Señora que ha de celebrar el mar- tes próximo la parroquia de Santa Ma- ria, ocupará el sagrado púlpito el Muy Iltre. D. Antonio Comellas, Pbro., ca- nónigo de la Iglesia Catedral de esta diócesis.

Buena prebenda.
Acaba de ser nombrado maestro in- terino de la escuela pública de Orient (Buñola) D. Juan Alejo, dotada con 275 pesetas al año.

Como los maestros interinos cobran solo la mitad del sueldo asignado á la plaza que sirven, porque la otra mitad se destina á jubilaciones y viudedades, resulta que el señor Alejo percibirá la bonita pensión de *once pesetas y cinco céntimos* al mes.

Sólo falta que la cobre tarde y mal, como sucede comunmente, para que el negocio sea redondo.

El sótano de la casa número 1 de la calle del Bastion esparrce un hedor in- soportable.

Los vecinos de aquellas immediacio- nes ruegan á la Policía de higiene se sirva cortar de raíz semejante abuso.

Por decreto de 24 de Julio último que publica «La Gaceta», la Comandancia de Marina de esta Provincia se clasifi- ca de segunda clase y de distrito de se- gunda clase la de Ciudadela.

Mañana domingo en el Teatro Prin- cipal de esta ciudad se dará la segunda representacion de los Fantoques, cuyo programa insertamos en la cuarta plana.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barce ona 11.—3'30 t

4 por ciento Interior.	68'40
4 por ciento Exterior.	75'30
4 por ciento Amortizable.	78'25
Billetes Hip. de Cuba 1886	108'37
Id. id. id. 1890	98'40
Banco Hispano-Colonial.	86'00
Ferro-carril de Francia.	25'05
Ferro-carril del Norte	35'65
Id. de Orense.	10'30
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	56'37
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	31'25
Id. de Almansa.	62'62
Obligaciones C. Trsatlántica.	76'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	balde rs. vn. paga
Exterior.	rs. vn. paga

Cambio Mahónés

Barcelona 12.—9 m

4 por 100 Interior.	68'32
4 por 100 Exterior.	75'37
4 por 100 Amortizable.	78'15
Cubas 86.	108'25
Cubas 90.	98'35
Coloniales	00'00
Ferro-carril Norte.	35'60

Madrid 12.—1 madrug

4 por 100 Interior.	68'35
París 4 por 100 Exterior.	62'37
Renta francesa 3 por 100.	98'95
Lóndres 4 por 100 Exterior.	62'31

Oficial

Madrid 11.

4 por ciento Interior.	68'40
4 por ciento Exterior.	75'50
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'05
Acciones Banco de España	360'00
París á la vista.	19'95
Lóndres á la vista.	30'38
Lóndres 90 dias vista.	00'00

Calendario

Sale el sol 5 h. 10. Pónese 6 h. 59.

12

1809.—Entrada de Wellington en Ma- drid.
Santa Clara virgen y fundadora.
Santo de mañana.—Stos. Hipólito y Ca- siano y mártires y San Juan Berchmans confesor.

Cultos

Mañana, segundo domingo de Agosto; en Sta. Maria á las 9 y media Tercia can- tada y luego la Misa mayor con homilia sobre el Sto. Evangelio, á las 11 la Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas y Sto. Rosario.

Ntra. Sra. del Cármen, á las diez la Mi- sa mayor con el Sto. Evangelio predicado; por la tarde Vísperas, Procecion, Rosario, Salve y los Gozos cantados en honor de María Santísima.

S. Francisco de Asis, á las 9 la Misa de la Tropa, á las 10 la mayor con plática mo- ral; por la tarde Vísperas y Sto. Rosario.

Concepcionistas, á las 6 y media Misa y Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús; por la tarde los actos y cultos dedicados al Sagrado Co- razon de Jesús con el Señor de manifies- to, como segunda dominica de mes, pre- dicando el Sr. D. Ambrosio Carabó, Pbro.

Lunes, en Sta. Maria, á las 7 de la tarde se cantarán Completas con toda solemnidad y en honor de María Santísima, pro- cesion claustral y Salve, quedando la Vir- gen en su hermoso lecho. Se gana Indul- gencia Plenaria visitando dicha iglesia y rogando á María por la paz de la iglesia y aumento de la Fé católica.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en San José.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	760.21	758.93
Termóm. seco	27.5	27.7
Humedad relativa	52	46
Direccion del viento	NNE.	N.
Clase id.	Brisa	Viento
Estado de la atmósfera	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	27.8	

Id. máx. al sol.	35.0
Id. mínima	22.3
Id. id. irradiacion.	21.0
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	101
Lluvia en id. en mm.	5.5
Evaporacion en id.	1.44
Ascenso del baróm. id.	
Descenso id. en id.	

Movimiento del Puerto

Comandancia de Marina

Despachados el 12

Para Alcudia y Barcelona vapor «Nuevo Mahónés» Cap. D. Tito Ginart con 22 tri- pulantes efectos y la correspondencia.

Para Barcelona vapor «Menorquín» ca- pitan D. Bernardo Cabot con 27 trips. y efectos.

Para Barcelona vapor «La Giralda» ca- pitan D. José Niechera con 36 trips. y carga general.

Matadero

Procedencia y peso del ganado dego- llado durante los dias siguientes:

Dia 8.—1 ternero, 175 kilos, estan- cia Es Tres Jurats; 1 ternera, 84, Son Carch; 1 id., 116, Es Berrencó; 1 id., 137, Lorenzo Jover; 1 id., 118, Palma, y 3 carneros, 44, id.

Dia 9.—1 vaca, 164 kilos, Se Cudia; 1 ternero, 105, Lorenzo Jover; 1 id., 115, Palma; 1 ternera, 180, Pedro Pons Vinent; 1 id., 73, Juan Mercadal (Ala- yor; 1 carnero, 19, Palma, y 1 id., 15, Binibeca Nou.

Dia 10.—1 buey, 115 kilos, Son Al- berti; 1 ternero, 118, Santa Maria; 1 id., 106, Magin Camps; 1 id., 93, Tu- rrubet; 1 ternera, 79, id.; 1 carnero, 15, Palma; 1 id., 8, Turret de Benito, y 1 id., 17, Binibeca Nou.

Dia 11.—1 buey, 131 kilos, Turdu- nell de Dalt; 1 vaca, 150, Magin Camps; 1 id., 116, Palma; 1 ternero, 124, Son Mir; 2 carneros, 32, Palma; 1 id., 14, Jaime Sintes; 1 id., 18, estan- cia Es Munt de Blat, y 1 id., 19, Juan Palliser.

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE MAHON

SANIDAD

Los dias 14 y 18 del corriente más á las cinco de la tarde, se vacunará gra- tis á los pobres en el Hospital Munic- ipal de esta Ciudad, por el practicante del mismo Sr. Cursach.

Lo que se anuncia para conocimien- to del público.

Mahon 12 Agosto de 1893.—Damian Moysi.

SUSCRIPCION para costear la construc- cion del Altar mayor y dos laterales con destino á la Iglesia de la Inmaculada Concepcion.

	Pesetas
Suma anterior	3404'62
Una devota persona	5'00
Sra. D.ª Carolina Ballester	2'50
Z.	2'00
Resultado de un negocio	14'00
Total	3428'12

(Continúa abierta la suscripcion).

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta dias de indulgencia á cada uno de los fie- les, que con sus limosnas contribuyan á la construccion de los mencionados Altares.

Las limosnas para los mismos podrán entregarse al Sr. Vicario de la Concepcion ó á los Rdos. Sres. Parrocos.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 11—11 n.

Ha llegado á Santander, proce- dente de la Habana, el vapor Reina Cristina.

La Junta directiva del Circulo Mercantil pedirá al Gobierno que se desista de que el pago de los derechos de Aduanas haya de hacerse en oro, porque el hacerlo implicaria un au- mento en las tarifas.

Madrid 11—11'5 n.

El ministro de la Gobernacion ha telegrafiado diciendo que conviene al restablecimiento de su salud pro- longar su estancia en Panticosa.

«La Epoca» duda que se verifique la anunciada reunion de los exminis- tros conservadores en Biarritz.

«El Correo» asegura que en breve se planteará la nueva division terri- torial.

Madrid 11—11'15 n.

Ha circulado el falso rumor de que el Rey estaba enfermo, fundándose en que no ha verificado hoy su acos- tumbrada excursion por el mar.

Sábase que el no haberlo efectua- do ha sido para evitarle el mareo á causa del estado algo turbulento del mar.

En Vergara los ánimos estan bas- tante escitados por la cuestion de las cédulas personales.

Madrid 11—11'12 n.

Dícese en San Sebastian que la cuestion de las Capitanias Generales no se resolverá hasta Septiembre.

No es cierto que en Victoria haya escitacion fuerista.

El Embajador español en el Vati- cano Sr. Merry del Val, visitará á la Reina Regente por encargo del Papa, para expresarle sus simpatias.

Madrid 21—12'12 madrug.

En la conferencia celebrada por el Sr Sagasta con el ministro de la Guerra, éste ha atenuado los sucesos de Victoria á su paso para San Se- bastian.

Atribúyese importancia al Conse- jo de ministros celebrado hoy.

Renace la normalidad en las pro- vincias escitadas por la cuestion de las Capitanias.

Madrid 12—1'20 madrug.

En los centros oficiales se califica duramente la version que circula de penetrar en los cuarteles agentes re- volucionarios disfrazados de obre- ros.

Se ha desmentido categóricamen- te que haya aparecido una partida insurrecta en la Seo de Urgel.

En Marsella ocurrieron ayer dos defunciones del cólera.



VIAJES DIRECTOS

ENTRE MAHON Y BARCELONA Y

VICE-VERSA

DE MAHON PARA BARCELONA

Saldrá el domingo próximo, 13 de Agosto, á las cinco de la tarde el vapor

MEMORQUÍN

El capitán D. Bernardo Cabot. Admite carga y pasajeros y lo despachan los señores Gualons, Carreras y C., calle del Angel, núm. 10.

DE BARCELONA PARA MAHON

Saldrá el propio buque el miércoles, 16 de Agosto, á las seis de la tarde.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B.



Confitería de la Real Casa

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Jarabes Acídulos Refrescantes

En vista de la gran aceptación que va obteniendo en esta ciudad y demás pueblos de esta isla el excelente Hielo que fabrica la moderna fábrica de D. Pedro B. Valls, nos ha impulsado poner á la venta los superiores JARABES ACÍDULOS REFRESCANTES premiados con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona en 1888, propios para la elaboración de Granizados, y ser bebidos con agua de hielo, Frapé ó agua Seltz.

Sus aromáticas esencias hacen que al beberse parece del verdadero jugo de la fruta que le da su nombre de JARABE ACÍDULO.

Algunos de los señores facultativos que han probado de nuestros aromáticos JARABES ACÍDULOS nos han manifestado que son altamente higiénicos, tanto por su pureza como por sus efectos refrigerantes y que desde luego pueden usarse sin que ocasionen ninguna molestia ni peligro por la salud, siempre que sus dosis no superen á las recomendadas por nosotros, que son un cucharada de sopa por un vaso de agua.

El precio de cada botella costará tan solo UNA PESETA y los hay de Limón, de Naranja, de Plátano, de Fresa, de Rosa, de Menta, de Anís, de Albaricoques, de Cidra y de agraz, fabricados por el mismo método de los que tanta aceptación han tenido en París, Londres, Madrid, etc. etc.

En el propio establecimiento se encuentran HORCHATAS de Almendras, Chufas y Arroz, á los mismos precios de las botellas de JARABES ACÍDULOS.

«LA PALMA», HANNOVER, 13.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos la casa calle de S. Pedro núm. 34. Para informes en la misma calle núm. 56.

GANGA

Para vender por poco precio, lo está una máquina semi-continua, casi nueva, para la fabricación de sifons y gaseosas, pudiendo producir 500 sifons diarios. También se venden 500 botellas de sifons nikelados en muy buen estado, tanto en partidas de 50 ó 100 como todas de una vez, y 1000 botellas para gaseosas con aparato ó sin el, todo á precios reducidísimos.

Al que le conviniese comprar dicha máquina con deseos de fabricar y no fuese inteligente en ello, su dueño se la montará y enseñará en dos días.

Para más detalles al mismo dueño Plaza Nueva, núm. 7 Ciudadela.

Para vender

Con muy buenas condiciones para el comprador se desea vender una porción de terreno dividida en siete cercados de cabida de tres y media cuarteras sembrado, sito en Llibertó lindante con la alfarería de D. Ambrosio Carabó, con era, boyera, pozo, pajar é higueral de pala.

Para informes calle de S. Jaime 69, Mahon.

Lo está en la Alquería Cremada, la casa núm. 13, con cisterna, y tres cercados conteniendo varias cepas y árboles frutales. Informes, Cifuentes 25.

Lo están las casas de la calle del Castillo n.º 161; de la calle Cos de Gracia número 247, y la de la calle de la Plana número 82, juntamente ó por separado con el establecimiento de bebidas que existe en la misma.

Para informes al Notario D. Francisco Andreu ó en la calle de la Plana n.º 5r.

Lo está un edificio propio para una Sociedad ó para taller de alguna industria, sito en la calle de Sta. Ana n.º 1.

Para informes calle de Hannover n.º 8.

Una viña con casa para habitación y otras dependencias contigua á la carretera que de Mahon conduce á Ciudadela y en las inmediaciones de esta ciudad.

Una porción de terreno dividido en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal, situada en este término y cerca la carretera espresada en el paraje llamado El Mercadalel.

Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos calle de Stuart, núm. 14.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa de la calle de Sta. Eulalia n.º 33. Para informes, Claustro del Carmen n.º 1.

Lo está la casa núm. 58 de la calle de Prieto y Caules, (Arrabal).

Para su ajuste calle del Comercio, número 6

Helados

Todos los domingos y días festivos desde las dos de la tarde los habrá en el casino «El Isleño». También se encontrarán los tan acreditados mantecados y leche helada.

Se sirven á domicilio y para aquellas personas que deseen tomarlos en el mismo establecimiento y no quieren ser notadas, hay dispuesta una dependencia en el referido casino.

EN LA CALLE DEL COMERCIO N.º 1 SE VENDE

Hielo de Barcelona á 20 céntimos de peseta el kilo
Hielo de Palma á 25 céntimos de peseta el kilo
Hielo de Mahon á 25 céntimos de peseta el kilo
Se hacen rebajas segun el consumo mensual.

ESPUMA DIVINA

Bebida agradable y de sabor exquisito, es el líquido titulado

ESPUMA DIVINA

pues supera por sus componentes y bien combinados, á las clases de gaseosas que hoy se espandan al público, por cuanto es el mejor de los refrescos que se conocen, en atención á las sustancias que forman el conjunto, y que por sí cada una y reunidas, son conocidas y aceptadas universalmente como refrescantes y atemperantes, motivo que nos induce á asegurar, sin temor de equivocarnos, que á la primera prueba que se haga de dicha bebida será preferida á las de su clase, por ser de un gusto muy delicado y reunir cualidades superiores á todas las bebidas gaseosas.

También debemos recomendarla, especialmente á las personas de estómago delicado, pues con ella lograrán estimular la actividad estomacal y notarán un estado satisfactorio durante la digestión, tomando inmediatamente después de haber comido, una botella de la mencionada bebida.

Por lo tanto, auguramos una aceptación general desde el momento que sea conocida por el público, tan agradable como higiénica bebida.

De venta en todos los cafés y casinos.

Depositarios exclusivos en toda la Isla de Menorca.

SRES. BARBER HERMANOS. MAHON.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

FUNCION PARA EL DOMINGO 13 AGOSTO 1893

MARAVILLOSOS FANTOCHES

GRAN ÉXITO

DIRECTOR D. EMILIO TARAZONA

CAMPEON MECÁNICO

ORDEN DE LA FUNCION

PRIMERA PARTE

1.º Los dos Blondieims, ejercicios acrobáticos sobre la cuerda.—2.º El baile de las Trancas por los Hermanos Levantine.—3.º El Gran Pasciá, figura de transformación.—4.º Los cantores ambulantes, duo de capricho.

Los

ESQUELETOS ANIMADOS

10 minutos de intermedio.

SEGUNDA PARTE

LA CENICIENTA

Pantomima fantástica en 4 cuadros

1. La Gruta encantada. Los dos rivales. La buena Hada y el mal Genio.—2. El cuarto de la Cenicienta. Las hermanas. El sueño de Cenicienta. La buena Hada. Metamorfosis de Cenicienta.—3. El país de las Hadas, paso gracioso de baile por cinco bailarinas, entre ellas Mis Elvira, figura mecánica de las más notables.—4. Cenicienta en una magnífica carroza de cuatro caballos, se dirige al baile del Príncipe. *Cae el telon por 10 minutos.*

LAS FIESTAS DEL PRINCEPE

1. El palacio del Príncipe Orrotoff. Llegada de los invitados. Llegada de la Cenicienta. Danza de los bailarines ex-céntricos hombres de goma.—2. La buena Hada y el mal Genio. Danza fantástica. La boda de Cenicienta. Triunfo de la buena Hada.

PERSONAJES

Cenicienta, pobre huérfana, esclava de sus dos hermanas.—La Sindientes y La Mellada, hermanas de Cenicienta.—Lord Tornero, duque de Tres-Castillos.—Bobowauskapre, page del Príncipe.—Pies de palo y Zapato de hierro, bailarines norte-americanos.—Sylmanakar, Hada del bien, angel protector del destino de Cenicienta.—Osnakar, Genio del mal.—Cortesanos y señoras de la Corte.

10 minutos de intermedio.

TERCERA PARTE

1.º Bobby cochero y el asno Recalcitrante.—2.º Bobby acronauta ó una ascension trágica en globo.—3.º Una noche terrible ó Bobby en la cámara de los encantos.—4.º Baile francés, por cuatro pequeños artistas.—5.º Gran concierto instrumental por seis negros Mistrels. Escenas cómicas por varios artistas.

CUARTA Y ULTIMA PARTE

Gran apoteosis final y gran cascada de agua natural alumbrada por mil rayos de luz eléctrica.

Precios los publicados. A las ocho y media.